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Abstract	
Twenty years ago, Ákos Harka and Zoltán Sallai published the first edition of The Fish Fauna of Hungary, 

a landmark work that systematically documented the native and non-native fish species of Hungary. The book 
quickly became a foundational reference for ichthyologists, conservationists, educators, and nature 
enthusiasts alike. Its combination of scientific precision, accessible language, and rich illustrations set a new 
standard in Hungarian faunistic literature. The second, revised and expanded edition builds upon the 
strengths of the original while incorporating two decades of new research, field data, and taxonomic updates.  

	
Bevezetés	

Ennek a könyvnek az előzménye Harka Ákos 1997-ben megjelent Halaink című munkája, 
amely képes határozó és elterjedési útmutatóként a magyarországi fajok közül 69-et 
mutatott be, mindegyiket színes fotóval és elterjedési térképpel kiegészítve. 

	
1.	ábra.	A	2025.	évi	második	kiadású	kötet	borítólapja	

Fig.	1.	Cover	of	the	2025	second	edition	volume	
	

Hét évvel később egy másik elhivatott 
halfaunisztikai szakember bevonásával 
készült el Harka Ákos és Sallai Zoltán 
Magyarország halfaunája című kötete. Ez már 
a ritkaságokat is beillesztve 90 fajról adott a 
korábbi tartalomnak és stílusnak megfelelő, 
de kissé bővített ismertetést, amellyel 
Magyarország halfaunájának az addigi 
legteljesebb képét adta. 

A szerzőpáros újabb húsz év elteltével 
döntött úgy, hogy a halak genetikai alapokon 
átalakított rendszerében, valamint a hazai 
fajok számában és elterjedésében 
bekövetkezett változásokat figyelembe véve 
elkészíti a könyvnek a második, jelentősen 
módosított és bővített kiadását. 

Munkájuk eredményeként 2025-ben 
jelent meg ez a 103 fajt új fotókkal bemutató 
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kötet, amely elsősorban halkutatók, halak iránt érdeklődő természetbarátok, horgászok és 
leendő horgászok számára készült. Közérthető stílusának köszönhetően azonban korhatár 
nélkül javasolható mindenkinek, aki kíváncsi ezekre a sajátos vízi élőlényekre, meg arra a 
103 új térképre is, amely megmutatja, hogy az utóbbi öt évtizedben melyik fajt hol találták 
meg vizeinkben. 

 
Értékelés	

Nagy örömmel vettem a kezembe a két kiváló szakemberünk, Harka Ákos és Sallai Zoltán 
közelmúltban megjelent könyvét, melynek címe Magyarország	 halfaunája. A  kiadvány a 
2004-ben megjelent ugyanilyen című műnek az átdolgozott és alaposan kibővített második 
kiadása. 

Sajnálatos módon a szerzőknek nagyobb hangsúlyt kellett fektetniük a halak védelmére, 
hiszen egyre növekszik az azokat fenyegető veszélyforrások mennyisége és intenzitása. 
Ezért is kapott külön fejezetcímet a folyószabályozás, a vízszennyeződés, a globális 
felmelegedés, valamint az emberi beavatkozások köre. 

A halak szervezetének felépítésére vonatkozó részletes leírások megmaradtak, és a 
megértésüket nagyszerűen segítik a remekbe szabott, mondhatni művészi színvonalú rajzos 
illusztrációk. Ezek együttesen lehetővé teszik a kevésbé jártas olvasók eligazodását is a 
témában.  

 

 
2.	ábra.	Illusztrációk	a	könyvben	
Fig.	2.	Illustrations	in	the	book	

 
Megváltozott viszont a halfajok rokonsági viszonyait taglaló fejlődéstörténeti rendszer 

bemutatása. Míg az első kiadásban  a szerzők a halaknak az akkor hivatalos törzsfejlődési  
rendszerét követték, melyben az anatómiai és a külső felépítésbeli bélyegek hasonlóságaira 
és különbségeire helyezték a hangsúlyt a fajok megkülönböztetésében, addig itt a 
szakirodalomban azóta elterjedt genetikai ismeretekre alapoztak.  

Az új rendszer jelentősen különbözik a korábbitól. Előfordul, hogy egy fajból kettő lett, a 
korábban egyetlen fajnak tartott Petényi-márnából azonban három új fajt is 
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megkülönböztettek. De az is előfordul, hogy az alaki és anatómiai hasonlóságok alapján 
közeli rokonoknak tartott fajok genetikailag jelentősen különböznek egymástól, és így más 
rendszertani csoportba kerültek. Így történt, hogy a korábban pontyfélék közé sorolt 
razbóra a küllőfélék újonnan kialakított családjába került át.   

A kötet legjelentősebb, Halaink	és	elterjedésük című fejezete ugyancsak az új rendszert 
követi, mindegyiknél jelezve a családot, amelybe tartozik, a meglévő angol és német nevet, 
valamint a Természetvédelmi Világszövetség (IUCN) vörös listáján szereplő 
veszélyeztetettségi kategóriát. A fajok ismertetőjegyeinek részletes leírása mellett 
mindegyiknél utalást találunk a hasonló halaktól való megkülönböztetésükre, a jellemző 
környezetükre, táplálékukra, szaporodásukra, jelentőségükre és elterjedésükre.  

Az egyes fajokat bemutató kiváló minőségű fényképek, amelyeknek színvonala az első  
kiadás  egyáltalán nem lebecsülendő felvételeit is meghaladja, elősegítik a horgászok által 
zsákmányolt, esetleg általuk nem ismert fajok azonosítását. Ugyancsak a jobb felismerést 
segíti, hogy pl. az ingola- és tokféléknél a határozást segítő szájakról, illetve több faj 
esetében a nászruhás hím egyedekről, színváltozatokról is közölnek kis képeket a fajfotók 
mellett.  

 

 
	

3.	ábra.	Így	mutatja	be	a	könyv	az	egyes	fajokat		
Fig.	3.	The	book	presents	each	species	in	this	manner	

 
Az utóbbi öt évtizedben vizeinkből előkerült minden faj elterjedését térkép mutatja be, 

melyen az Európai Unió szabványának megfelelő 10x10 kilométeres négyzetek láthatók. Ha 
egy vagy több észlelés történt egy ilyen négyzet területén, azt fekete petty jelzi.  

A fajismertetők száma, amely az első kiadás 90 fajával szemben 103-at mutat be, 
sajnálatos módon nem ad okot örömre, ugyanis a gyarapodás nagyrészt nem az őshonos, 
hanem az idegenhonos, betelepült vagy betelepített fajokra írandó.  Bizony, számolni kellett 
azokkal a felelőtlen akvaristák által vizeinkbe kihelyezett és itt megfelelő életkörülményekre 
talált fajokkal, amelyek már legalább három éven át szaporodni is képesek voltak új 
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lakóhelyeiken, természetesen az őshonos fajok kárára. Példa erre a ragadozó jaguársügér, 
amely már komoly pusztításokat végez a Hévízi-tó környékén. 

 

 
 

4.	ábra.	Egy	terjedő	akváriumi	hal		
Fig.	4.	A	spreading	aquarium	species	

 
Természetesen a gyakori előfordulású fajokhoz mellékelt térképek is feltüntetnek 

minden olyan pontot, ahol az illető fajt megtalálták, sőt a Magyarországon nem észlelt, de a 
környező országok közeli vizeiben előforduló fajokról is vannak térképek a könyvben, mert 
ezek megjelenése is várható a hazai vizekben. 

A szerzőtársak végtelen alapos munkáját mutatja az a tény, hogy áttanulmányoztak 
minden a témára vonatkozó és elérhető, megszerezhető kiadványt, könyvet, folyóiratot. Ezt 
igazolja, hogy a felsorolásukat tartalmazó bibliográfiai lista az első kötet 8 oldalával 
szemben 40 oldalt tesz ki a könyv végén.  

A térképek azonban nem csak a szerzők  által gyűjtött és a szakirodalomból származó 
elterjedési adatokra alapoznak, hanem feltűntetik a faunakutató kollégáktól megkapott 
publikálatlan helyszíneket is. Ugyancsak belefoglalták az elterjedési térképekbe a fotókkal 
igazolt, többnyire horgászok által fogott ritkább fajok előfordulási adatait is. Az 
adatközlőknek a könyv végén lévő felsorolásban közel hat oldalt szenteltek a szerzők. 

Mindezek ismeretében szeretettel ajánlom az új halas könyvet minden szakembernek, de 
a horgászoknak, jövőbeli horgászoknak, és a halak iránt érdeklődő  minden olvasónak 
egyaránt. A könyv megrendelhető a kiadó VASKOS CSABAK Bt.-től a csabak@csabak.hu e-
mail címen. A fogyasztói ár: 17850 Ft + postaköltség. 
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